从白衣天使到"蜂王"

# 张晓慧的甜蜜事业与乡村振兴梦

○ 黔东南州融媒体中心记者 王万琼

在黄平县上塘镇朱家山原始森林脚下,有一个 被称为"甜蜜小镇"的地方。这里不仅盛产优质的蜂 蜜,更孕育着一个关于乡村振兴的动人故事。故事 的主人公张晓慧,从一名省人民医院的白衣天使,转 身成为带领乡亲们致富的"蜂王",用六年时间书写 了一段不同寻常的人生篇章。

2025年5月23日 星期五

#### 放弃都市繁华 回归大山初心

1998年,张晓慧从贵州省人民医院护士学校毕 业,顺利进入省人民医院工作,成为了一名令人羡慕 的医护人员。然而,在繁忙的医院走廊穿梭多年后, 她内心深处对家乡的眷恋却日益强烈。"作为一个从 穷山沟里考出去上学、工作的农村女孩,留在省城工 作本是众人羡慕的职业选择。但我对家乡的爱深沉 而炽热。"张晓慧这样描述自己的选择。

2015年,张晓慧的人生迎来转折。她加入中国 人类学民族学研究会苗学专业委员会,并先后参加 贵州民族大学的"非遗染艺研修班"和上海东华大学 的"非遗刺绣创意设计研究班"。这些经历不仅让她 与苗族文化结下不解之缘,更让她看到了家乡发展

的可能性。2018年初,她做出一个令所有人震惊的决定:放弃 省城优渥生活,回到黄平县上塘镇永爱村创业。

#### 科技赋能传统 甜蜜事业起步

选择养蜂行业,源于张晓慧的家族传统和童年记忆。她 创立的贵州苗疆蜂业科技发展有限公司和"苗山花"品牌,承 载着她对家乡的深情。然而创业之路并非坦途,第一年公司 就亏损20多万元,传统养蜂方式与科学技术的脱节、用地难题 和资金短缺等问题接踵而至。

面对挫折,张晓慧没有退缩。她四处走访,与贵州大学动 物学院建立合作关系,引入先进养殖技术和管理经验。公司 特聘两名博士后担任技术总监,与多家科研机构建立紧密合 作,为传统养蜂业注入科技力量。

### 甜蜜小镇梦想 带动乡亲共富

在张晓慧的带领下,苗疆蜂业逐渐发展壮大。公司养殖





开展养蜂创业指导

6000多箱中蜂,带动合作社养殖1.2万多箱,技术指导范围扩 大至3万箱。"苗山花"品牌拥有9项专利和完善的产业链条, 蜂蜜包装厂、蜂具加工厂、中蜂良种扩繁中心、蜂产品研发中 心等相继建成。

但张晓慧的梦想不止于此。她正积极筹备建设蜂蜜水观 光水厂、蜜蜂科普馆和蜂产品手工体验坊,希望将甜蜜小镇打造 成集养蜂、蜂蜜衍生产品、蜜蜂科普和蜂文化旅游于一体的综合 性小镇。"我们要把蜂蜜水厂以及科普研学馆建好,将一二三产 业融合到甜蜜小镇的发展中来。"张晓慧满怀憧憬地说。

## 履职尽责 为民发声

2021年,张晓慧当选黄平县人大代表和人大常委会委 员。她深入基层了解群众"急难愁盼"问题,积极建言献策。 她提出的《关于深度挖掘与整合区域资源推动全县旅游的建 议》被评为优秀建议,得到县委、县政府高度重视和采纳。

如今,张晓慧不仅把企业做成省级重点农业龙头企 业,还感召儿子放弃成都航空公司工作,回乡与她并肩作 战。母子两代人共同守护着这片土地,用汗水和智慧书写 乡村振兴新篇章。

张晓慧的辛勤付出得到了社会各界广泛认可。她先 后荣获"贵州省三八红旗手""黔东南州劳动模范""贵州省 最美劳动者"等荣誉称号,并当选为黄平县人大常委会委 员、黔东南州政协委员、贵州省政协委员。但对她而言,这 些荣誉只是党和人民的信任与期待。在她心中,朱家山原 始森林脚下的甜蜜谷,是一个充满希望和梦想的地方,而 她愿意用一生的时间去守护这份甜蜜与希望。

夜色温柔,张晓慧办公室的灯火依然明亮,那灯光不 仅照亮了她案头的工作,更照亮了乡村振兴的前行之路。 从白衣天使到"蜂王",张晓慧用行动诠释了新时代女性对 家乡的深情与担当。

# 职教赋能 科技兴黔

黔东南理工职业学院 2025年职业教育活动周、科技活动周暨校园招聘会启动

本报讯(记者 余天英 通讯员 龙小惠)5月20日,黔 东南理工职业学院校园内人头攒动,2025年职业教育活 动周、科技活动周暨校园招聘会正式启动。来自省内外 40多家企业、校内外3000余名师生及行业专家齐聚一 堂,共同见证这场集教育成果展示、科技创新孵化与人才 供需对接于一体的职教盛事。

多年来,该学院始终坚持产教融合、校企合作的办学 方向,不断深化教育教学改革,积极推进人才培养模式创 新,努力提升服务地方经济社会发展的能力。目前,学院 开设电气自动化技术、新能源汽车检测与维修技术等11 个重点专业并配备相应实训基地,努力完善结构合理的 职业教育体系,形成"理实一体、工学结合"的教学特色。

活动中,记者在教学成果展示区看到,人工智能展 区展示了四足机器人以精准的步态控制和智能交互功 能,生动演绎新一代信息技术与智能制造的创新融合; 电气自动化技术专业师生以标准化、规范化的工业控制 系统操作流程,彰显智能制造领域人才培养的专业水 准;汽车工程学院师生通过"听声辨障"等绝技展示,完 美诠释了"工匠精神"的深刻内涵。

在学生心理健康教育辅导中心,受邀参加活动的小 学生们在沙盘游戏中,用迷你玩偶构建"内心世界";模拟 心理咨询环节,通过角色扮演学习倾听技巧;情绪拳击区 更是热闹非凡,伴随着"作业!考试!"的呐喊声,孩子们 戴着拳击手套击打沙袋释放压力。这是深入推进大中小 学思政教育一体化建设的创新实践,沙盘游戏、情绪宣泄 等特色项目让职业院校学生化身"成长导师",带领小学 生探索自我认知。

"学院提供的不仅是毕业生,更是经过'双导师'培 养、具备'双创'能力的准职业人;搭建的不仅是招聘平 台,更是长期合作的人才蓄水池。"该学院党委委员、副院 长黄文表示,希望此次活动成为职业教育"破圈出彩"的 新起点,校企合作结出更多"看得见"的硕果,更希望每位 学子能在时代浪潮中,书写"技能改变人生"的精彩篇章。











办公室:8251142